

ЗА КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Томского индустриального института имени Сергея Мироновича Кирова

№ 39 (269) 28 ноября 1939 г. Цена 10 к.

РЕЗОЛЮЦИЯ

собрания коллектива студентов, научных работников, рабочих и служащих горного факультета

Мы, студенты, научные работники, рабочие и служащие горного факультета, им. академика Обручева, собравшись на общее предвыборное собрание, посвященное выдвижению кандидатов в депутаты Томского городского и Кировского районного Советов депутатов трудящихся, благодарим советское правительство и коммунистическую партию и великого вождя народов, творца самой демократической конституции в мире Иосифа Виссарионовича Сталина за счастливую и радостную жизнь трудящихся нашей страны.

Мы выдвигаем кандидатами в депутаты Томского городского Совета депутатов трудящихся по избирательному округу № 261 Бетехтина Александра Сергеевича, по избирательному округу № 265 Шмаргунова Константина Николаевича, по избирательному округу № 273 Баталина Сергея

Дмитриевича, по избирательному округу № 249 Наумкину Софью Ивановну, по избирательному округу № 13 Зубрилову Зою Михайловну.

В депутаты Кировского районного Совета депутатов трудящихся мы выдвигаем по избирательному округу № 31 Стрельникову Дмитрия Александровича.

Общее предвыборное собрание просит указанных товарищей дать свое согласие баллотироваться по избирательным округам.

Мы призываем всех избирателей отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Да здравствует Коммунистическая партия Ленина—Сталина, вождь и организатор великих побед!

Да здравствует наш родной и любимый товарищ Сталин!

Члены президиума: Котов, Петровский, Бетехтин, Ксюнин, Попов, Наумкина, Семенов.

ДОСТОЙНЫЕ КАНДИДАТЫ

20 ноября состоялось предвыборное собрание студентов и научных работников энергофака, выдвинувшее кандидатов в депутаты Томского городского Совета и Кировского районного Совета депутатов трудящихся.

Собрание единогласно постановило:

1. Выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета по 311 избирательному округу Бутакова Иннокентия Николаевича, 1881 года рождения, беспартийного, доктора технических наук, профессора Томского индустриального института имени С. М. Кирова, декана энергетического факультета.

2. Выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета по 272 избирательному округу Курафеева Ивана Степановича, 1905 года рождения, члена ВКП(б), второго секретаря Кировского РК ВКП(б).

3. Выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета по 253 избирательному округу Геблер Татьяну Ивановну, 1898 года рож-

дения, беспартийную, домашнюю хозяйку.

4. Выдвинуть кандидатом в депутаты районного Совета по 27 избирательному округу Мурашова Константина Алексеевича, 1912 года рождения, кандидата ВКП(б), аспиранта энергетического факультета.

5. Выдвинуть кандидатом в депутаты районного Совета по 17 избирательному округу Потеряйко Зинаиду Кузьминичну, 1918 года рождения, члена ВЛКСМ, студентку IV курса энергофака.

Просить выдвинутых кандидатов дать свое согласие баллотироваться по соответствующим избирательным округам.

Доверенными лицами собрание избрало: Пухова Г. Е. (гр. 614), Макухо К. А. (гр. 627), Игошина (гр. 617), Стретькова Н. Б. (гр. 617) и Смирнова А. И. (гр. 628).

На собрании присутствовало 221 человек.

АКТИВНЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ РАБОТНИК

(Из выступления тов. Белова)

Я предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета по избирательному округу № 253 Геблер Татьяну Ивановну.

Она родилась в 1898 году в семье служащего. Мать была учительницей. После окончания 8 классов женской гимназии поступила учиться в Томский государственный университет. Из-за тяжелых материальных условий ей удалось кончить только 3 курса.

С 1917 по 1929 год Татьяна Ивановна работала в школе в качестве преподавателя и заведующей школой. С 1929 года—домохозяйка.

Товарищ Геблер уже несколько лет ведет в нашем институте активную общественную работу, являясь организатором и председателем Совета жен научных ра-

ботников. Одновременно является членом правления Дома ученых.

В 1937 году была командирована на Всесоюзное совещание жен научных работников. За общественную работу была неоднократно премирована.

Мне часто приходилось встречаться с товарищем Геблер в работе профкома. Она проявила большую активность в вопросах налаживания работы нашей столовой, буфетов, детплощадок. Хорошо работала в период выборов в Верховные Советы СССР и РСФСР.

Поэтому, выдвигая Т. И. Геблер в депутаты городского Совета, можно быть вполне уверенным в том, что она с честью оправдает наше доверие.

На предвыборных собраниях нашего коллектива лучшие люди института выдвинуты кандидатами в депутаты Томского городского Совета и Кировского районного Совета.

Организуем большевистскую агитацию за кандидатов Сталинского блока коммунистов и беспартийных.

ВСЮ ЖИЗНЬ НА БЛАГО НАРОДА

Из выступления тов. ОДИНЦОВА П. П. на собрании рабочих и служащих

Тов. Одинцов предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета от избирательного округа № 291 тов. Ткаченко Андрея Яковлевича.

Вся жизнь Андрея Яковлевича, говорит тов. Одинцов, отдана на служение нашему народу.

Тов. Ткаченко родился в 1875 г. на Украине. 3-х лет остался сиротой, четырнадцатилетним мальчиком был отдан в ученики кузнецу в г. Одессе. С этих лет начался его трудовой путь, путь многих в прошлой царской России. Ему приходилось работать в различных мастерских, заводах и в разных специальностях.

В 1899 г. он поступил на Николаевский судостроительно-механический завод, но в 1900 г. был выслан в Сибирь за активное участие в забастовках при построении на этом заводе броненосца „Потемкина“. С этих пор начался его скитания по Сибири. В 1903 г. за активное участие в двух забастовках главных железнодорожных мастерских города Красноярск и организацию рабочего культурного драматического Украинского кружка, подвергался преследованию царской жандармерии и вынужден был уехать на Дальний Восток. В 1904 году был арестован и посажен в Верхнеудинскую тюрьму за агита-

цию и антирелигиозную пропаганду.

В 1905 году в Забайкалье был снова арестован карательной экспедицией генерала Ренненкампафа. Из под ареста бежал. Поселился в Красноярске у отца, который был сослан в Сибирь несколькими месяцами раньше за убийство помещика. В связи с революционными выступлениями красноярских рабочих там начались обыски. Красноярск пришлось покинуть и переехать в Томск. В Томске тов. Ткаченко в 1906 г. поступил механиком в лабораторию двигателей внутреннего сгорания, где работает непрерывно до сих пор. В 1910 г. обвинялся за нелегальное собрание в его квартире и подлежал высылке, однако виновность доказана не была.

Тов. Ткаченко все время несет большую общественную работу. Вот уже в течение 9-ти лет состоит членом Горсовета. С работой справляется хорошо. Кроме того он является изобретателем. Его работы дают много пользы нашей стране.

В заключение тов. Одинцов призывает голосовать за тов. Ткаченко.

Собрание единогласно выдвинуло тов. Ткаченко кандидатом в депутаты городского Совета.

СЛАВНЫЙ СЫН ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКОГО КОМСОМОЛА

Из выступления А. А. БРИТВИНА (студента гр. 417 МФ)

Я предлагаю выдвинуть кандидатом в депутаты Томского городского Совета по 333 избирательному округу 6 избирательного участка студента группы 417 Александра Евгения Алексеевича.

Товарищ Александров—один из лучших агитаторов, хороший производственник, активный ком-

сомолец. Очень дисциплинированный и инициативный.

Судя по работе за три года учебы в институте, можно совершенно твердо надеяться, что товарищ Александров оправдает доверие избирателей, будет достойным депутатом в городской Совет.

Из речи товарища Е. А. АЛЕКСАНДРОВА

То доверие, которое оказывает мне коллектив факультета, выдвигая мою кандидатуру в депутаты Томского городского Совета, волнует и радует меня.

Волнует потому, что я целиком сознаю ту огромную ответственность, которая этим выдвижением на меня возлагается. Радует потому, что для меня, как и для каждого из нас, молодых граждан Советского Союза, нет большего счастья, чем труд на благо родины, вырастившей и воспитавшей нас.

Моя биография не сложна. Родился я в 1912 году. В 1927 году окончил семилетку в гор. Иланске и был послан в Томск учиться на педагогические курсы.

В 1931 году окончил педагогический техникум и был командирован на дальний север, в Ларьчский туземный район. Здесь

работал сначала учителем в туземной школе, а потом заведывал „Красным чумом“—кочевой культурной базой.

С 1931 года я комсомолец. В техникуме был председателем профкома, работал по проведению коллективизации в Мариинском районе.

В 1933 году был назначен секретарем вновь созданного Тольнинского туземного кочевого совета. С 1935 по 1937 год служил в рядах РККА.

С осени 1937 года—студент Томского индустриального института.

Что касается моего выдвижения в депутаты городского Совета, могу сказать лишь одно—даю слово, что буду работать добросовестно, ибо это—мой долг, долг советского гражданина перед своим государством.

ЛУЧШИЕ ЛЮДИ ИНСТИТУТА—НАШИ КАНДИДАТЫ В СОВЕТЫ ТРУДЯЩИХСЯ

На состоявшемся 20 ноября предвыборном собрании краснознаменного механического факультета выдвинуто 6 кандидатов в городской и районные Советы депутатов трудящихся.

Кандидатами для голосования в Томский городской Совет собрание единогласно утвердило товарищей:

Хайновского Владимира Николаевича по 246 избирательному округу;

Балакина Николая Александровича по 295 избирательному округу;

Александрова Евгения Александровича по 330 избирательному округу;

Сысоева Гавриила Спиридоновича по 298 избирательному округу.

Хайновский В. Н.—воспитанник нашего института, инженер-механик. Будучи студентом, а затем научным работником, Владимир Николаевич нес большую партийную работу (секретарь партийного бюро). Тем не менее, он учился только на отлично, а позже был одним из примерных преподавателей. Вскоре партийная организация выдвигает товарища Хайновского на пост секретаря

Кировского райкома ВКП(б), а затем избирает его вторым секретарем Томского горкома партии.

Доцент Балакин Николай Александрович—один из старейших работников индустриального института, который он окончил с отличием в 1908 году. Крупнейший специалист по сварочному делу, Николай Александрович принимает активное участие в общественной жизни города, являясь непрерывным консультантом по вопросам изобретательства на томских предприятиях. Прекрасный педагог, он пользуется большим уважением среди студенчества института.

Александров Евгений Александрович—студент 417 группы, активный общественник. В институт пришел с педагогической работы на Дальнем Севере.

Сысоев Гавриил Спиридонович—старый комсомольский работник. Учился в нашем институте, но был снят с учебы на партийную работу. Сейчас товарищ Сысоев—заведующий отделом агитации и пропаганды Томского горкома ВКП(б).

Кандидатами в депутаты Кировского районного Совета со-

брание единогласно утвердило Пентегова Леонтия Евгеньевича по 69 избирательному округу—активного общественного работника, заведующего кафедрой „Технология машиностроения“ и товарища Зорева Николая Николаевича—по 50 избирательному округу—молодого талантливого научного работника.

Собрание горячо приветствовало речь товарища Пентегова, выразившего единодушное мнение всех кандидатов:

— Я оправдаю то доверие, которое оказывает мне народ.

Выставленные кандидаты в городской и районный Советы депутатов трудящихся есть пример неразрывного блока коммунистов и беспартийных. Нет сомнения, что они с честью оправдают доверие своих избирателей.

Доверенными лицами собрания избрали Калашникова К. Ф. (ассистент кафедры „Технология машиностроения“), Пипкина Г. Я. (гр. 417/II), Маркова И. В. (гр. 415), Романова А. П. (ассистент каф. „Сопrotивление материалов“), Соколов Т. С. (гр. 465) и Баранова Н. А. (гр. 445).

На собрании присутствовало 261 человек. В. А.

ОПРАВДАЕТ ДОВЕРИЕ

Из выступления профессора Ф. Н. ШАХОВА

На собрании геолого-разведочного факультета посвященного выдвижению депутатов в местные Советы выступил профессор Ф. Н. Шахов, он предложил по избирательному округу № 242 уч. № 3 выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета ассистента Князева Василия Ивановича и рассказал его биографию.

Князев Василий Иванович родился в 1904 году. Член ВКП(б) с 1932 года. Социальное происхождение и положение—рабочий. Родился и вырос на ст. Слюдянка. В 1923 году окончил школу девятилетку. С 1920 по 1929 год работал на производстве в качестве ученика слесаря, ремонтного рабочего, откатчика, забойщика, десятника, запальщика, зав. рудником. С 1929 по 1932 г. учился в геолого-разведочном техникуме в гор. Томске. По окончании учебы был оставлен на работе в техникуме. Работал в качестве преподавателя, директора и зав. учебной частью. С 1935 по 1938 г. учился в Томском индустриальном институте. Окончил институт в 1938 году. Оставлен на работу в качестве ассистента на кафедре „Разведочное дело“. Сейчас ведет научную работу и является директором НТБ института.

Как на производстве, так и на учебе тов. Князев принимал активное участие в общественной жизни. Был председателем кассы взаимопомощи рудкома Сиблюдтреста, член производственной комиссии, член профкома ГР техникума, член бюро ячейки ВКП(б), пропагандист, парторг ГРФ, член Президиума Томского Горсовета и член бюро Кировского Райкома ВКП(б).

В заключение тов. Шахов выразил уверенность в том, что тов. Князев и здесь будет работать в пользу интересов трудящихся.

Предложение тов. Шахова было поддержано тов. Аксариним.

Собрание единогласно выдвинуло кандидатуру тов. Князева в кандидаты депутатов Томского городского Совета.

ВОСПИТАННИК ПАРТИИ

Из выступления Г. С. МОРОЗОВА

Я предлагаю от коллектива мехфака выдвинуть кандидатом в депутаты городского Совета Хайновского Владимира Николаевича и просить его согласия баллотироваться по 246 избирательному округу 3 избирательному участку.

Вот биография товарища Хайновского:

Родился в 1901 году, в семье рабочего-железнодорожника на станции Тайга. После окончания железнодорожной школы Владимир Николаевич работал с 1915 по 1922 год в Тайгинском депо слесарем.

В 1922 году был призван в ряды Красной Армии. Здесь в 1924 году был принят в ряды ВКП(б).

С 1924 года, после демобилизации из армии товарищ Хайновский ведет большую советскую и партийную работу. Сначала (до 1925 года), — председатель Пашковского сельсовета, Тайгинского района, потом—председатель Тайгинского Райисполкома и Горсовета (до 1929 г.), а с 1929 по 1930 год выдвигается на работу в качестве заместителя пред-

седателя Минусинского Облисполкома.

В эти же годы является членом Тайгинского Райкома ВКП(б), Томского Окружного ВКП(б) и Окрисполкома, членом Минусинского Окружного ВКП(б).

В июле 1930 года в числе парттысячников ЦК ВКП(б) командирован Владимира Николаевича на учебу в Томский технологический (теперь индустриальный) институт, который и окончил в 1935 году по специальности инженера-механика (технолога).

С 1936 по 1938 год работает секретарем парткома ТИИ, являясь одновременно членом Кировского Райкома ВКП(б) и Томского Горкома ВКП(б).

После 1938 года товарищ Хайновский избирается первым секретарем Кировского Райкома ВКП(б), а затем—вторым секретарем Томского Горкома ВКП(б), где и работает до сегодняшнего дня.

Выдвигая кандидатуру товарища Хайновского мы можем быть твердо уверены, что он оправдает наше доверие.

Из выступления
А. М. РОЗЕНБЕРГ

Я целиком поддерживаю кандидатуру Владимира Николаевича Хайновского. За все время его учебы и работы в институте он показал себя только с положительной стороны.

Будучи студентом, он умел сочетать отличную учебу с большой общественной работой, которую он нес. После окончания, работая секретарем парткома института, Владимир Николаевич руководил дипломным проектированием студентов по вопросам технологии машиностроения и организации производства.

Обладая большим техническим кругозором, он являлся очень хорошим педагогом. С педагогической и научной работой он не порывал и тогда, когда был избран секретарем Кировского райкома ВКП(б).

Настойчивость и честное отношение к делу, свойственное товарищу Хайновскому, позволяет мне сказать, что товарищ Хайновский оправдает с честью доверие избирателей.

СПОСОБНЫЙ ОРГАНИЗАТОР

Из выступления тов. ДЕМИНА
студента геолого-разведочного факультета

Я предлагаю кандидатом в депутаты городского Совета от избирательного округа № 286, 12 участка выдвинуть тов. Корчевникова Леонида Матвеевича, человека, который за время пребывания в институте проявил себя хорошим организатором, настойчивым и дисциплинированным товарищем.

Корчевников Л. М. студент группы 248 ГРФ. Родился в 1920 году на хуторе № 12 Солнцевского сельсовета, Исилькульского района Омской области в семье крестьянина. Отец умер от туберкулеза в 1926 году. В 1930 году семья вступила в колхоз.

Учиться начал в 1929 г. и в 1937 году окончил школу десятилетку в гор. Омске. В Томский

индустриальный институт поступил в 1938 г. Член ВЛКСМ с 1934 года. Нес общественные нагрузки: пред. учкома, пионервожатый, член комитета ВЛКСМ, агитатор, старший агитатор, а сейчас является политруком студ. общежития по Советской ул. № 84. Все поручаемые ему задания тов. Корчевников выполняет добросовестно, всякое дело доводит до конца.

В заключение тов. Демин призывает голосовать за товарища Корчевникова.

Предложения тов. Демина поддержали тт. Поллер, Забокрицкий.

Собрание единогласно постановило выдвинуть тов. Корчевникова кандидатом в депутаты Томского городского Совета.

ВЕРНАЯ ДОЧЬ НАРОДА

Из выступления тов. СОЛОМИНОЙ
студентки IV-го курса

Кандидатом в депутаты Томского городского Совета депутатов трудящихся по 270-му избирательному округу выдвигаю студентку IV курса химико-технологического факультета нашего института Анну Илларионовну Горбонососу.

Тов. Горбонососу родилась в 1914 г. в г. Хабаровске в семье рабочего. До поступления в институт она работала машинисткой в пограничном отряде войск НКВД. С 15-ти лет вступила в комсомол и до настоящего времени принимает активное участие в общественной жизни.

В период выборов в Верховный Совет СССР и РСФСР работала агитатором на избирательном уча-

стке. За хорошую работу и учебу была премирована поездкой в Москву. В 1939 г. она работала политруком общежития дома № 11 в студгородке, к работе относилась также добросовестно.

В настоящий момент избрана в состав профкома института. Недавно ею подано заявление о вступлении в партию.

Преданная дочь партии Ленина—Сталина т. Горбонососу и здесь оправдает наше доверие и с честью выполнит возложенные на нее обязанности. Я призываю голосовать за т. Горбонососу.

Предложение тов. Соломиной поддержали т. т. Фалеева и Тиркунов. Собрание кандидатуру тов. Горбонососу выдвинуло единогласно.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Томского индустриального института им. С. М. Кирова в соревновании со Средне-Азиатским индустриальным институтом за переходящее знамя ВКВШ

Великая Сталинская Конституция закрепила право на образование для всех граждан нашей страны. В Советском Союзе впервые в мире созданы все условия для получения образования, для роста и совершенствования научных кадров, для процветания советской науки, передовой науки в мире.

Невиданный рост, неуклонное движение вперед пролетарского государства, грандиозные планы Третьей Сталинской Пятилетки выдвигают перед советской высшей школой новые, повышенные требования. Исторические решения XVIII съезда ВКП(б) ставят задачу дальнейшего повышения качества высшего образования, качества подготовляемых специалистов.

Все силы отдавать на успешное разрешение этой задачи — долг каждого учебного заведения.

Политико-массовая работа

1. Учитывая особую важность постановки преподавания основ марксизма-ленинизма, исключительную ответственность кафедры в деле идейного большевистского воспитания студенчества разработать ряд конкретных мероприятий, направленных на улучшение лекционной работы, на повышение идейно-политического уровня лекций, обобщения опыта проведения семинарских занятий, организация постоянных высококвалифицированных консультаций, обратив особое внимание на постановку научно-исследовательской работы.

Силами высококвалифицированных лекторов проводить не менее 3-х раз в месяц лекции по вопросам основ марксизма-ленинизма, истории партии, текущей политике, из которых 1 — по международному положению.

Провести в институте 5 теоретических конференций по Крат-

Академическая работа

Основной, стержневой задачей всех общественных организаций, всего студенческого и профессорско-преподавательского коллектива считать борьбу за увеличение числа отличников и ударников учебы. Сделать отличника и ударника ведущей фигурой в институте. Довести число отличников и ударников не менее чем до 40% к общему числу студентов. Число отличников удвоить.

Провести в феврале месяце конференцию отличников с целью обмена опытом работы.

Широко вовлекать студентов в научно-исследовательскую работу кафедр.

Организовать работу научно-технических кружков, охватив ими не менее 250 студентов. Провести в апреле 1940 года общепедagogическую научно-техническую итоговую конференцию, посвященную работе Н.Т.К. и издать сборник работ этой кон-

Учебно-организационная работа

Обеспечить в 1939/40 уч. году заполнение штатов профессорско-преподавательского состава:

а) подготовить внутри института профессоров — 9, доцентов — 19;

б) привлечь со стороны по-

ния, каждого члена коллектива советского ВУЗ'а. Студенты, профессорско-преподавательский состав и учебно-вспомогательный персонал института ставят своей задачей построить свою работу в настоящем учебном году таким образом, чтобы к проверке социалистического соревнования втузов и к сорокалетнему юбилею института занять место в ряду самых передовых высших учебных заведений Советского Союза. Мы, студенты, научные работники, рабочие и служащие Томского индустриального института имени С. М. Кирова, включаясь в соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, вызываем на социалистическое соревнование за переходящее знамя ВКВШ Средне-азиатский индустриальный институт в городе Ташкенте и берем на себя следующие обязательства:

кому курсу истории ВКП(б), три из которых — в осеннем семестре. Добиться высокого качества учебы научных работников Томского индустриального института в Университете марксизма-ленинизма.

Организовывать товарищеские дискуссии групп студентов, научных работников по вопросам изучения «Краткого курса истории ВКП(б)».

Образцово проводить агитработу на прикрепленных избирательных участках. Кроме работы самих агитаторов развернуть ликвидацию неграмотности среди избирателей с расчетом, чтобы к концу 1939/40 уч. года на участке не было ни одного неграмотного. Обслужить население города квалифицированными лекциями по различным вопросам науки и техники (не менее 20 лекций за год).

ференции.

Поставить задачу: подготовить и сделать доклады студентов о проводимой ими научно-исследовательской работе на научно-технической конференции, посвященной сорокалетнему юбилею института.

Организовать не менее 10 кружков по углубленному изучению иностранных языков, с охватом не менее 100 человек.

Добиться 100% охвата студентов индивидуальным соревнованием. Систематически, не реже одного раза в месяц, проводить проверку соц. обязательств с обсуждением результатов этой проверки на собраниях групп.

Организовать соревнование на лучшее прохождение производственных практик.

Добиться 100% посещения студентами академических занятий. Вести решительную борьбу с нарушителями трудовой дисциплины.

конкурсу на кафедры: профессоров — 3, доцентов — 3;

Принять в 1940 году 32 аспиранта, из коих 2 — без отрыва от производства. На горфак — 10 (два без отрыва от производства), ГРФ — 4, МФ — 3, ХГФ — 5 и ЭФ — 10.

Учебно-методическая работа

Провести на кафедрах работу по выделению научных работников для преподавания курса «Организация производства» и обеспечить высококачественную их подготовку, организовав для них научно-технические и методические командировки на заводы и в ВУЗ'ы центра.

В текущем году, во втором семестре провести два конкурса: один на лучшее руководство лабораторными занятиями; другой — на лучшее руководство

курсовым проектированием; подготовку к их проведению выполнить в первом семестре.

Для конкретного обсуждения качества лекций и для систематической методической помощи лекторам проводить регулярное стенографирование лекций (не менее 2-х в месяц), с последующим обсуждением стенограмм на кафедральных и факультетских совещаниях.

Организовать лекции по педагогике для профессорско-преподавательского состава.

Научно-исследовательская работа

Обеспечить 100% охват профессорско-преподавательского состава института научно-исследовательской работой, проводя борьбу: а) за своевременное выполнение научно-исследовательских работ и сдачу законченных отчетов; б) за комплексную тематику, тематику проблемного характера, связанную с актуальными задачами народного хозяйства с таким расчетом, чтобы факультет или по крайней мере кафедры сосредоточили все свои силы на разрешение одной проблемы.

Практиковать метод взаимного межкафедрального рецензирования отдельных этапов научно-исследовательской работы и законченных отчетов.

Отмечая положительную роль в деле улучшения постановки научно-исследовательской работы института научных семинаров (декадников), поставить задачу дальнейшего улучшения работы научных семинаров.

В связи с исполняющимся 40-летним юбилеем деятельности института и созываемой юбилейной научно-технической конфе-

ренцией, обеспечить высокое идейное содержание материалов и докладов на секционных и пленарных заседаниях конференции.

Организовать в 1939/40 г. 2—3 отраслевых научно-производственных конференции с широким привлечением работников, производств а также обеспечить участие сотрудников института в конференции и совещаниях, созываемых производственными организациями.

Обеспечить подготовку и защиту диссертации в течение года: а) докторских — 6, б) кандидатских — 29, в) выпуск аспирантов — 2, г) сдачу кандидатских экзаменов и подготовку диссертаций для защиты в осеннем семестре 1940—41 г. — 9 человек.

Обеспечить посылку в научные командировки не менее 40 научных работников в течение 1939—40 г. На заседаниях кафедр и научных семинарах (декадниках) заслушать и тщательно обсудить сообщения всех профессоров и преподавателей, получивших научные командировки в прошлом 1938—39 уч. г.

Издательская работа

Подготовить силами научных работников института 20 учебных руководств и пособий, обеспечив глубокое, тщательное обсуждение их на заседаниях кафедр, научных семинарах-декадниках.

Поставить задачу регулярного выпуска трудов «Известия Томского индустриального института им. С. М. Кирова» через типографию издательства Томской газеты «Красное Знамя».

Своевременно подготовить и сдать в печать совместно с Томским Государственным Университетом им. В. В. Куйбышева материалы докладов, представленных научными работниками института на Всесибирской конференции по изучению и освоению производительных сил Сибири, проходившей в конце июня 1939 г. в гор. Томске.

Поставить задачу своевременной подготовки материалов докладов и обеспечения бумагой для напечатания трудов предстоящей в октябре 1940 года юбилейной научно-технической конференции института.

Поставить задачу организовать литографию в институте для печатания учебных пособий, таблиц, пояснительных записей и т. д.

Оборонно-массовая работа

Охватить членством ОСО 100% состава студентов, научных работников, рабочих и служащих.

Организовать постоянно действующие подразделения ОСО и весной 1940 года провести тактические занятия в поле.

Подготовить в 1939—40 уч. г.:

Наименование	По линии студента	По линии ИР рабочих и служащ.
Значкистов ПВХО 1 ст.	750	250
2 ст.	150	30
ВС 1 ст.	250	50
ВС 2 ст.	20	15
Стрелков 1-го класса	20	10
Пулеметчиков ручн. пулемет.	200	30
Пулеметчиков станков. пулемет.	50	—
Значкистов ГСО	100	50
Медсестер	25	25
Шоферов	200	50
Мотоциклистов	200	50

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Томского индустриального института им. С. М. Кирова в соревновании со Средне-Азиатским индустриальным институтом за переходящее знамя ВКВШ

(Продолжение. Начало см. на 3 стр.)

Физкультурная работа

В связи с огромной ролью кафедры физкультуры в деле оборонно-массового воспитания студенчества и в целях поднятия работы кафедры на должную высоту, коллектив института, и в частности, учебно-научное управление, берет обязательство оказывать систематическую помощь кафедре в области учебной, методической и научно-исследовательской работы.

Удерживать переходящее знамя Горкома физкультуры за оборонно-физкультурную работу.

Организовать работу следующих секций: легко-атлетической, лыжной, трюмплин и слалом, гимнастической, группы партерной акробатики, футбольной, ручных игр, бокса, дзю-до, штанги, моту, конькобежной, хоккейной и шахматной с охватом ими не менее 700 человек.

Оздоровительная работа

Провести конкурс на чистое и культурное содержание комнат общежитий, добиваясь их отличного состояния. Ввести систему премирования лучших комнат и общежитий.

На основе медицинского отбора обеспечить нуждающихся в курортном и санаторном лечении.

Организовать обязательное занятие по физической культуре так, чтобы добиться успеваемости не ниже чем на „хорошо“.

В феврале месяце провести зимнюю спартакиаду института по следующим видам спорта: 1) лыжи, 2) коньки, 3) гимнастика, 4) штанга, 5) волейбол и баскетбол, 6) бокс, 7) шахматы с охватом ими не менее 400 человек.

Активно принимать участие во всех массово-политических и спортивных мероприятиях, проводимых институтом, городскими организациями и по линии центральной Совета спорта общества „Угольщик“.

К дню РККА и Военно-Морского флота СССР провести военизированный лыжный переход по подшефным колхозам. Провести показательные физкультурные выступления.

Добиться расширения существующей столовой и улучшения качества приготовляемых блюд.

В течение летнего периода обеспечить санаторным лечением всех детей дошкольного возраста студентов, научных работников, рабочих и служащих.

Культурно-массовая работа

В течение каждого месяца проводить в клубе не менее одной лекции по вопросам литературы и искусства, не менее 2-х лекций—на международные, политические и оборонные темы, не менее 10 бесплатных киносеансов и 3 самодеятельных вечеров силами кружковцев клуба.

Развернуть работу кружков в клубе с наибольшим охватом студентов, научных работников, рабочих и служащих: 1) струнный, 2) драматический, 3) хоровой, 4) литературный, 5) фото, 6) радио и др.

Не реже одного раза в месяц проводить обмен опытом работы самодеятельности кружков с

другими учебными заведениями и предприятиями.

Провести две художественные олимпиады студентов.

Один раз в месяц делать выезд в подшефные колхозы для культурно-политического обслуживания.

Наладить работу добровольных об-в МОПР и СВБ.

По общежитиям: 1) устраивать вечера самодеятельности, 2) проводить не менее 2-х бесед в месяц на культурно-бытовые темы, 3) демонстрировать не менее 15 раз в месяц узкопланочные кино-постановки.

К 1 января 1940 года радиофицировать полностью все общежития.

Проверка договора

Ход соревнования освещать через многотиражку „За кадры“. Проверку договора на протяжении 1939-40 уч. года провести

2 раза: а) по окончании первого семестра—с 7/II по 1/III-1940 г., б) по окончании второго семестра—с 1/VII по 1/X-1940 г.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ПОДПИСАЛИ:

Директор института
Шмаргунов К. Н.
Секретарь партбюро
Екименко С. М.
Секретарь комитета ВЛКСМ
Седаков Л. М.

Председатель профкома
Пахомов И. М.
Председатель месткома
Талтыгин С. С.
Председатель МБ СНР
Воробьев А. А.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ГОСУДАРСТВО И КАПИТАЛИСТИЧЕСКОЕ ОКРУЖЕНИЕ

(ЧЕТВЕРТАЯ БЕСЕДА О ГОСУДАРСТВЕ)

Вопросу о капиталистическом окружении, о необходимости охраны и защиты социалистических завоеваний трудящихся от всех посягательств со стороны внешних врагов партия Ленина—Сталина придавала и придает огромное значение.

Еще в период первой империалистической войны, формулируя свой гениальный вывод о возможности победы социализма в отдельных странах, Ленин предвидел, что социализм «победит первоначально в одной или нескольких странах, а остальные в течение некоторого времени останутся буржуазными или добуржуазными. Это должно вызвать не только трения, но и прямое стремление буржуазии других стран к разгрому победоносного пролетариата социалистического государства» (Ленин. Т. XIX, стр. 325).

Победоносный рабочий класс СССР вместе со всеми трудящимися нашей страны добился того, что на одной шестой части земного шара безраздельно господствует социалистическая система хозяйства, социалистическая собственность на орудия и средства производства и на все материальные и культурные блага. В стране победившего социализма нет эксплуатации человека человеком, нет старых, буржуазных порядков, народ живет свободной, счастливой жизнью.

На земном шаре существуют «два мира, две системы»: капитализм и социализм; между ними идет борьба. Советский Союз как страна победившего социализма является цитаделью мировой пролетарской революции, одним своим существованием революционизирующей мировой пролетариат и народы колоний.

Буржуазия капиталистических стран смертельно боится того, как бы угнетенные массы не сбросили ее

власть, не уничтожили капиталистическую собственность, как это сделали в свое время трудящиеся Советского Союза. И поэтому она пускается на самые крайние средства, только бы сохранить свою власть, сохранить неизбежность капиталистической собственности как основу эксплуатации трудящихся масс.

Социализм победил пока только в одной стране. Другие страны, в окружении которых находится Советский Союз, остаются капиталистическими.

В работах товарища Сталина, особенно в его докладе на Пленуме ЦК ВКП(б) в марте 1937 года и в докладе на XVIII съезде партии, вопрос о капиталистическом окружении разработан всеобъемлюще.

«Капиталистическое окружение, — говорит товарищ Сталин, — это не пустая фраза, это очень реальное и неприятное явление. Капиталистическое окружение — это значит, что имеется одна страна, Советский Союз, которая установила у себя социалистические порядки, и имеется, кроме того, много стран — буржуазные страны, которые продолжают вести капиталистический образ жизни и которые окружают Советский Союз, выжидая случая для того, чтобы напасть на него, разбить его или, во всяком случае — подорвать его мощь и ослабить его» (И. Сталин «О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников». Доклад на Пленуме ЦК ВКП(б) 3 марта 1937 года).

Об этом важнейшем факте нельзя забывать, ибо он определяет основу взаимоотношений между капиталистическими странами и Советским Союзом.

Товарищ Сталин учит, что даже между однопольными буржуазными государствами нет и не может быть

добрососедских отношений. Буржуазные государства засылают друг другу в тылы своих шпионов, вредителей, диверсантов, а иногда и убийц. Наше социалистическое государство тем более не может рассчитывать на добрососедские отношения со стороны буржуазных государств. «Не вернее ли будет, с точки зрения марксизма, — говорит товарищ Сталин, — предположить, что в тылу Советского Союза буржуазные государства должны засылать вдвое и втрое больше вредителей, шпионов, диверсантов и убийц, чем в тылу любого буржуазного государства?» (Там же).

Для того чтобы подготовить себе условия для войны против Советского Союза, капиталистические государства стремятся через шпионов, вредителей и диверсантов подорвать, ослабить мощь нашей страны. Своих агентов они засылают к нам из-за рубежа, а также находят их внутри нашей страны, среди остатков разбитых эксплуататорских классов. Об этом достаточно ярко и убедительно сказали судебные процессы над зинovieвско-каменевскими и троцкистско-бухаринскими бандитами. Буржуазные разведки используют слабости людей, их тщеславие, их бесхарактерность для того, чтобы запутать их в свои шпионские сети и окружить ими органы советского государства.

Советские карательные органы и советская разведка, беспощадно выкорчевывая врагов народа — всякого рода вредителей, шпионов, диверсантов, — тем самым наносят удары нашим врагам за пределами Советского Союза, наносят удары по мировой буржуазии.

В докладе на торжественном заседании Московского совета 6 ноября 1938 года, посвященном 21-й годовщине Октябрьской революции, товарищ Молотов говорил, что пока су-

ществует капиталистическое окружение, борьба капитализма против первого советского государства в мире будет не ослабевать, не затухать, а, наоборот, нарастать, обостряться, будет опираться на все более острые, на все более крайние средства. Поэтому мы еще упорнее должны работать над укреплением оборонной мощи нашего государства, над развитием нашего умения, искусства борьбы с враждебным капиталистическим окружением.

Не будь у нас могучей Красной Армии, сильного Военно-Морского Флота, грозной авиации, крепкой разведки, капиталистические разбойники давно лишили бы нашу страну ее независимости и надели бы на трудящихся СССР ярмо эксплуатации.

Капиталистическому окружению социалистическое государство противопоставляет могучую вооруженную силу в лице Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота, крепкую советскую разведку, сильные карательные органы. Красная Армия, Военно-Морской Флот, советская разведка ограждают нашу страну от внешнего военного нападения и пресекают подрывную деятельность шпионов и диверсантов. Вот почему наш народ с такой любовью и доверием относится к Красной Армии, к Военно-Морскому Флоту, к советской разведке.

Партия и наше государство ни на минуту не забывают указания своего вождя и учителя товарища Сталина о том, что нужно повышать нашу бдительность, нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох.

И. КИРЮШКИН.

ПЕРЕДОВОЙ УЧЕНЫЙ

Из выступления профессора Г. В. ХОНИНА

Профессор Иннокентий Васильевич Геблер родился в г. Томске в 1885 г. в семье служащего. Его отец был учителем Томской гимназии. Мать—учительница.

В 1905 г. т. Геблер окончил курс гимназии и поступил в Московское Высшее Техническое училище, курс которого окончил с отличием в 1912 г. со званием инженера-технолога.

С 1912 г. по 1917 г. работал на Томской жел. дороге в качестве преподавателя Омского Железнодорожного Технического училища и заведующего химической лабораторией.

С 1919 г. по 1921 г. заведывал химическим отделением Томского Совета Народного Хозяйства.

В 1921 г. поступил в Томский Технологический институт, где по 1927 г. работал, сначала в качестве сотрудника, а затем ассистента по кафедре химической технологии красящих и волокнистых веществ.

В 1927 г. т. Геблер был избран и утвержден Государственным ученым Советом в ученое звание профессора указанной кафедры.

В должности профессора Томского Индустриального института имени С. М. Кирова И. В. Геблер состоит по настоящее время, одновременно заведует кафедрой технологии пирогенных процессов.

С 1923 г. И. В. Геблер работал по совместительству также в ряде других высших и сред-

них учебных заведений гор. Томска. В ТГУ он преподавал на химическом факультете энциклопедию химических производств и технологию химического синтеза, в ж. д. техникуме—химию и товароведение.

И. В. Геблер ведет большую научно-исследовательскую работу, связанную с коксо-химическим производством.

Имеет 47 различных печатных работ и статей.

Следует также отметить работу проф. Геблера в области изобретательства. Им изобретен и внедрен в производство прибор для определения „числа мягкости“ каменных углей, нашедший себе применение в деле установок шихт для коксования каменных углей.

Тов. Геблер ведет также и общественную работу: в настоящее время он член цехового комитета ХТФ.

За свою ударную работу в институте т. Геблер был 5 раз премирован.

В лице И. В. Геблера мы имеем такого кандидата в депутаты Томского городского Совета, который вполне оправдывает доверие избирателей и с честью выполнит почетные и ответственные обязанности депутата.

Я выдвигаю кандидатуру И. В. Геблера в депутаты Томского городского совета по 245-му округу и выражаю уверенность, что кандидатура эта будет единодушно поддержана трудящимися этого округа. (Бурные аплодисменты).

Из выступления доцента ХОДАЛЕВИЧ

Геблера И. В. знаю очень давно. Иннокентий Васильевич пользуется большой популярностью среди студенчества и научных работников, как хороший лектор и ученый.

Тов. Геблер ведет большую научно-исследовательскую работу, он тесно связан с промышленностью, в особенности с Кузбас-

сом. Ряд его учеников в настоящий момент работают профессорами и научными работниками. Он знает хорошо Сибирь и нужды Томска.

И. В. Геблер является достойным кандидатом в депутаты городского Совета.

Я призываю отдать свои голоса за т. Геблера.

Молодые научные работники комсомольцы геолого-разведочного факультета в своих диссертационных работах заняты разрешением ряда актуальных производственных и теоретических вопросов. В своей работе они тесно связаны с крупными производственными организациями и большей частью работают по заданию последних.

Доцент Г. Л. Поспелов. Упорно работает над завершением своей докторской диссертации на тему „Земля как саморазвивающаяся система“, имеющей большое теоретическое значение. В этой работе дается критический разбор господствующих до самого последнего времени в теоретической геологии основных механистических воззрений; на основе материалистической диалектики и разрабатываются пути дальнейшего прогресса этой науки.

Ассистент С. Л. Лапин. Занимается разрешением вопроса большой производственной важности—разработкой методики обработки проб редких метал-

лов, количественным и минералогическим анализом содержания металла в руде.

Эта работа даст для рудной промышленности большой эффект, значительно понизит стоимость и ускорит процесс обработки проб руды и их химический анализ.

Ассистент П. М. Большаков. Работает над темой—карст и обвалы-оползни Ангаро-Ленинского междуречья—обобщает фактический материал и разрабатывает методику исследования карста. Работа эта большого научного значения и является весьма актуальной.

Темой диссертационной работы аспиранта В. И. Кузнецова является „Структуры рудных полей месторождений олова и вольфрама в Калба-Нарымском оловорудном районе“. Разработка этой темы имеет большое производственное значение и научный интерес. Летом этого года тов. Кузнецов В. И. по заданию

КАК РАБОТАЛ НАШ ДРАМКОЛЛЕКТИВ

В середине прошлого семестра, по инициативе комитета ВЛКСМ и профкома института, на энергофаке был создан драмкружок.

Организация его рассматривалась как опыт, направленный к объединению драматических сил факультета и к развитию самостоятельности за счет своих собственных сил и средств.

С тех пор прошло 7 месяцев. И вот теперь можно подвести уже некоторые итоги.

В самом начале нашей работы к постановке была намечена ком. для Соллогуба „Беда от нежного сердца“.

Энтузиазм, с которым разрабатывались эскизы декораций, костюмов, обсуждались отдельные элементы пьесы, говорил о большой заинтересованности. Работа над ней от начала до конца являлась результатом коллективного труда, где каждый вложил все по мере своих сил и возможностей. Пьеса прошла два раза и была тепло принята массой студенчества.

Так впервые драмкружок оправдал свое назначение. Тогда же впервые мы решили работать еще лучше, еще упорнее преодолевать трудности. Пополнение коллектива и желание дать зрителям более серьезную вещь, поставило на очередь „Каменный гость“ Пушкина.

Однако недостаток времени заставил тогда ограничиться лишь подготовкой небольшого скетча „Молодые люди“.

На этом закончились первые наши шаги.

С началом нового года возобновил свою работу и кружок над пьесой „Каменный гость“.

Требования, которые мы сами перед собой поставили, говорили о необходимости большой и серьезной работы.

Начиная с декораций и кончая ролью нам хотелось не только отразить век и характер персонажей, но и их социальную направленность, хотелось, чтобы зритель видел перед собой правдивых и ярких типов того времени.

Необходимость дать образы героев давно сошедших с жизненной арены, отсутствие литературных пособий, затрудняло нас особенно сильно и на помощь здесь были призваны все косвенные и прямые источники об Испании, личная инициатива, советы и указания извне и проч.

Серьезность вещи, ее художественная ценность, основной массой кружковцев с первых же шагов были правильно и глубоко поняты, поэтому-то, несмотря на большое количество очень сложных мест, требовавших большого напряжения и морального и физического, разработка ролей всегда велась с большим подъемом и большой инициативой.

Мы делали все возможное для тщательнейшей обработки ролей, начиная с безусловного знания текста, освоения интонаций, искания удачных положений и кончая взаимной увязкой всех этих элементов.

Особенно много и упорно пришлось работать над ролью Лепорелло (ст. Гаев; гр. 627) и над общими сценами его с Дон Жуаном (Мехряков; гр. 436); немало

настойчивости и энергии вложили при этом каждый из них.

Заслуживает всяческой похвалы отношение к делу и освоение роли студенткой 219 группы Ворониной (Донна Анна), на долю которой выпала одна из центральных ролей, полная резких переходов, больших чувств и темперамента.

Вопросам оформления мы тоже старались уделить много времени и отвести им одно из первых мест.

Здесь следует отметить исключительную добросовестность и заинтересованность работой студентки гр. 619/1 Кузьминой (партия рояля) и большую помощь, оказанную студентом Шульдинер (гр. 617/1—скрипка). Кроме того, так как декорации во многом определяют успех каждой вещи, составлению эскизов было отведено совершенно особое место; практическое их выполнение с большим вкусом осуществил студент Осипов.

Наконец все трудности в основном остались позади и 23/X прошлого месяца мы показали „Каменного гостя“ на сцене нашего клуба.

Несмотря на ряд недостатков, выявившихся в процессе спектакля, пьеса прошла неплохо, а отдельные моменты завоевали большую симпатию зрителей. Вторая ее постановка к сожалению значительно менее удачна. Причина и этого обстоятельство и большого количества трудностей в процессе текущей работы, объясняется недостаточной помощью кружку, главным образом, со стороны клуба.

Так, например, оборудование и приведение в порядок сцены и подготовка ее к спектаклю, изготовление подставок и пр. вошло в круг обязанностей кружка. В результате—отрыв от непосредственной работы, беготня и усталость, по существу сорвали генеральную репетицию и отняли много времени и внимания, предназначенных для самой пьесы.

Даже, в период работы над вещью были моменты, когда требовалось укрепить дисциплину; в большинстве случаев здесь кружок не мог получить надлежащей поддержки.

В заключение можно сказать, что профком ЭФ безусловно заинтересован в работе кружка, а коллектив его хочет работать и для того, чтобы обеспечить в дальнейшем эту работу, драмкружку нужна большая поддержка и помощь как в смысле организационном, так и в отношении изыскания репертуара.

Руководитель кружка (гр. 617/1)

Чиненов.

Поправка

В заметке „Первые итоги“ („За кадры“ № 38) в число славших „Основы Марксизма-Ленинизма“ с оценкой „отлично“ ошибочно включен студент Татаринов (гр. 625), получивший по этой дисциплине оценку „хорошо“.

Редакция.

Работа молодых ученых ГРФ

комбината „Калбоолово“ провел большой важности работу по изучению крупнейшего в этом районе Бай-Мурзинского месторождения и в настоящее время занят обработкой собранного им обширного и интересного материала.

Аспирант А. В. Сидоров летом этого года занимался по заданию Геологического Управления Казахской ССР изучением Николаевского полиметаллического месторождения на Алтае.

Разведывательными работами этого года месторождение выведено из разряда мало надежных в разряд месторождений с большими перспективами. Николаевское месторождение еще совершенно не изучено и имеет ряд своих специфических черт, не свойственных известным Алтайским полиметаллическим месторождениям.

Тов. Сидоров собрал очень интересный и обширный фактический материал и приступил

к обобщению данных разведочных работ за 2 года.

Аспирант С. Ф. Дубинкин занят разрешением очень важной темы „Пенеплен и речные террасы Алтая“. Эта тема имеет большое теоретическое значение и разрешает целый ряд актуальных практических вопросов.

Аспирант А. Шмидт. В течение трех лет вел сбор и обработку материалов по теме „Петрология и геохимия тигиртызской интрузии Кузнецкого Алтая“. В этой работе тов. Шмидт на основе своих исследований дает новое представление о возрасте этой интрузии, ее форме и условиях, ее становления (вопросы дифференциации, условия образования полезных ископаемых, связанных с этой интрузией). Работа эта—большой теоретической и практической значимости.

К сорокалетию института многие молодые научные работники ГРФ готовятся закончить свои работы и защитить диссертации.

Асов.

ПО ОСВОБОЖДЕННОЙ ОТ ПОЛЬСКИХ ПАНОВ ЗЕМЛЕ

Танковый экипаж капитана Я. Е. Бабицкого, проявив находчивость, смелость и мужество, отбил у польских офицеров два орудия,—вернула эти орудия против наступающих польских частей и ураганным огнем заставил врага бежать с занимаемой позиции.



На снимке: Капитан Я. Е. Бабицкий
Фото-Клише ТАСС

Военврач 3 ранга В. М. Румянцева на передовых позициях, под ружейным и пулеметным огнем, мужественно и самоотверженно оказывала помощь раненым бойцам и командирам.



На снимке: Варвара Михайловна Румянцева
Фото-клише ТАСС

РАССКАЗ ПЛЕННОГО СОЛДАТА

Характерный случай рассказал нам солдат 54 полка 12 пехотной дивизии Станислав.

— По тревоге остатки полка были выстроены во дворе казармы,— рассказывает он.— Объяснением предстоящей задачи офицеры себя не утруждали. Генерал в сопровождении свиты офицеров направился прямо на левый фланг, где стояли, по заключению офицеров, „вольнодумные“ солдаты.

— Готовы ли вы отдать жизнь за дело великой Польши?— обратился к ним генерал.

— Ведь армия разбита... Кухнями и повозками не навоюешь,— заметил один из них.

Раздался выстрел. На глазах

у всех офицер застрелил смельчачка. Такая же участь постигла еще двух солдат.

Ухмыляясь, генерал с язвительной и самодовольной усмешкой обратился с таким же вопросом ко всей части.

Раздраженно прозвучали пискливые голоса офицеров. Солдаты молчали. В глазах генерала загорелся огонь негодования. Но всех не перестреляешь.

Под угрозой своих начальников часть двинулась в поход.

В первом же бою полк был разгромлен частями Красной Армии.

Зам. политрука Х. Набиев.

„Красная Армия“ № 10.

ПЛЕННЫЙ ГЕНЕРАЛ

Тучный польский генерал при полной форме, с аксельбантами, пышными эполетами и прочей амуницией выползал из машины с неторопливостью, естественной при его комплекции и высококом положении, бывшем, конечно.

Правда, генерал основательно поблекнул, даже один ус немножко отвис, кое-где пообрывались шнуры на кителе. Но даже в плену генерал пробует устроиться с удобствами. Дверцы машины раскрыты, и в глубине виднеются два кожаных чемодана. Он сдался в плен вместе с чемоданами.

Мимо идут оборванные солдаты, заросшие густой щетиной, в плащах из гнилого сукна, в черных беретах. Жолнеры едва волочат ноги. Не верится, что они были на войне, продолжавшейся 10—15 дней.

Бывший генерал смотрит на свое бывшее войско с брезгливой миной. Генерал отворачивается.

— Майор, чемоданы! — привычно бросает он офицеру.

С лакейской улыбкой бросается тот к вещам командира польской дивизии. Между ними еще действуют законы, принятые там, где человеческое достоинство привыкли затапты-

вать в грязь. Табель о рангах еще существует.

— Холуй!—громко и неожиданно раздается из солдатской толпы.

На допросе генерал был откровенен. Зачем скрывать. Они, старые, искусственные профессионалы войны, недооценили наступательной силы Красной Армии. В правящих польских кругах царил растерянность и разлад. Украинцы и белоруссы в солдатских шинелях втыкали штыки в землю. Они это хорошо видели.

С легким сердцем, не от хорошей, очевидно, жизни выдает из себя горькие признания этот „вояка“, еще недавно кичившийся мифической доблестью польского оружия. Невеселое положение сделало генерала способным даже к самокритике.

— Пусть бы наше правительство и министры побыли хоть несколько часов на моем месте,— философски заметил он, вспоминая о столкновениях с частями Красной Армии.

Через окно генерал видит, как ведут его солдат. Он даже сам не подозревал, что их попало в плен такое количество...

„Красное знамя“ № 11.

Вступление танков в Гродно

На подступах к Гродно разведывательной части была поставлена задача первой войти в улицы города, разведать места скопления противника.

Четыре машины приступили к выполнению задания. В этом числе была и наша машина.

Наш комиссар сказал нам:

— Перед вами ответственная боевая задача. Вы должны произвести тщательную разведку, чтобы следующие за вами танковые части могли безостановочно войти в город и как можно быстрее очистить его от польского офицера.

Мы поняли, что от нас требовалось.

Еще раз проверили свои машины, вооружение и двинулись в путь.

Въехали в город. Сначала все было тихо. Вдруг с чердаков затрещали пулеметы. Пули, как град, застучали по броне танков.

Мы открыли ответный огонь. Сперва трудно было нащупать цели. Противник даст небольшую пулеметную очередь с одного чердака и замолкнет. Потом то же самое повторяется с другого чердака.

— Каждому следить за одной стороной улицы и держать дома на прицеле,—приказал командир танка тов. Дубровский.

Мое место—заднее справа. Начинаю следить за домами по правой стороне улицы. Рядом со мной—слева командир машины. Мы с ним поочередно стреляем то из пушки, то из пулемета, как только заметим огонь с какого-либо дома.

Били мы метко. Ни с одного чердака, по которому стреляли, огонь больше не появлялся.

Так мы прошли по забаррикадированной противником улице порядочное расстояние. Потом услышали сильную стрельбу у вокзала. Решили повернуть туда, на помощь товарищам.

Но доехать до вокзала нам не удалось. По машине грянул вражеский выстрел из противотанкового орудия.

Сильная боль обожгла мне ногу. Придя в себя, я осмотрелся. Оказалось, что снаряд пробил броню и разорвался у наших ног, ранив меня и товарища Дубровского.

Из ноги у меня текла кровь, мучила жажда. А тут еще стало душно от гари: от снаряда в машине загорелась пакля. Забыв про все, я схватил горящую паклю и стал тушить огонь.

В машине душно, полно дыма. Хоть бы один глоток свежего воздуха! Но люка открыть нельзя: враг непрерывно стреляет из пулемета...

Вскоре наши тяжелые танки грозной лавиной двинулись по улицам города, уничтожая вражеские гнезда...

Город вздохнул свободно. Население радостно приветствовало своих освободителей—отважных воинов Красной Армии.

Башенный стрелок

Андрей Боярченко.

„Красноармейская правда“
№ 223.

В Западной Украине.



На снимке: Бойцы Н-ской части РККА в городе Тарнополье разбирают трофей, захваченные у противника при занятии города.

Фото-клише ТАСС.

СОЛДАТЫ И ОФИЦЕРЫ

— Наши части,—рассказывает боец тов. Годлецкий,—подходили к Тарнополью. В городе стояла часть польской армии. Когда армада наших танков окружила засевшего в окопах врага,—солдаты начали бросать оружие, а офицеры поспешно срывали и топтали свои эполеты, передеваясь в солдатские мундиры... Но их маскировка оказалась бесполезной... Солдаты нам сра-

зу указали на своих трусливых командиров.

Пленные, видя как наши бойцы запросто подходят к командирам, свободно беседуют с ними, закуривают вместе,—были изумлены.

— У нас,—объяснили они свое изумление,—для того, чтобы только подойти к офицеру, нужно сначала просить денщика доложить ему об этом.

„Красное знамя“ № 12.

1 декабря, в 6 часов вечера, в клубе ТИИ

СОСТОИТСЯ

ТРАУРНЫЙ ВЕЧЕР, посвященный памяти С. М. КИРОВА

Партбюро Профком.

Отв. ред. В. И. ВАНДЫШЕВ